



资料图片

内蒙古: 深化资金融通合作 推动「一带一路」共同繁荣

内蒙古地处祖国北疆,历史上就是“草原丝绸之路”和“万里茶道”的重要枢纽和通道,当今更是中俄经济走廊的重要节点,是促进“贸易畅通”“道路联通”的陆路必经之路和战略支点。

共建“一带一路”倡议提出10年来,内蒙古持续加大贸易投资便利化政策供给,不断提高跨境金融服务,注重营造良好的贸易投资环境,推动共建“一带一路”不断走深走实,加快形成“北上南下、东进西出、内外联动、八面威风”的对外开放新格局。

跨境贸易投资 便利化政策红利持续释放

目前,内蒙古已与全球160多个国家和地区实现贸易往来。2013年至2020年间,内蒙古与共建“一带一路”国家跨境收支2501.44亿元人民币,占内蒙古全区跨境收支总额的29.51%;近3年跨境收支总额均超过356亿元人民币。内蒙古企业共在欧洲、非洲、亚洲和大洋洲的25个共建“一带一路”国家设立境外投资企业330家,占内蒙古全区境外投资企业总数的69.77%,其中“一带一路”国家成为内蒙古企业海外布局的重要投资目的地。

双边合作平台 及各类合作平台建设见实效

近年来,内蒙古充分发挥联通俄蒙的区位优势,统筹推进跨境电子商务综合试验区、综合保税区、边民互市贸易区、外贸转型升级基地等建设,不断完善涉俄蒙产业园区、中蒙博览会、内蒙古国际能源大会等合作平台,特别是与俄蒙双边贸易合作取得实质性进展。截至目前,内蒙古企业在俄蒙地区设立境外投资企业272家。

跨境龙头企业 树立“一带一路”新典范

内蒙古有43个行业对共建“一带一路”国家开展投资,其中从事资源勘探开发、采矿业、农林牧渔及畜牧业等传统优势项目占53.33%。内蒙古伊利集团从2014年起在新西兰投资30亿元建设大洋洲生产基地,给中新双方合作共赢带来巨大示范效应。2020年,内蒙古金石实业有限公司在吉尔吉斯斯坦新建西佛灵矿业股份有限公司,计划投资5.03亿元人民币开发金矿,有望成为内蒙古产金企业海外投资的又一重要典范。在共建“一带一路”中,像这样实现优势互补、合作共赢的例子比比皆是,“一带一路”上的内蒙古正在携手世界,逐梦共赢。

新兴产业 境外投资培育经济新动能

随着“一带一路”建设的不断推进,内蒙古以跨境电商、文化旅游为代表的服务业迎来发展新机遇,促进多国相关行业交流,实现共同繁荣。例如,内蒙古北方陆港国际物流有限责任公司在俄罗斯、蒙古国投资建设国际物流园,以服务中蒙俄经贸合作为主线,“通道+枢纽+产业”和“贸易+仓储+物流+服务”的模式,着力构建面向北开放通道和中蒙俄经济走廊的跨境商品集采交易中心和商贸物流组织分拨中心。园区建成后,将形成“国际通道+物流园”的“一线三园”布局,培育开放型经济新动能,促进国内国际双循环的高质量发展。

下一步,内蒙古将不断加强金融创新,持续深化资金融通,推动打造中外金融机构和企业多方参与、互利共赢、层次丰富的“一带一路”金融合作网络。(李贺)

呼和浩特:用金融服务之举破企业融资难题

金融是实体经济的血脉,实体经济的高质量发展离不开高水平的金融支持。近年来,聚焦金融服务实体经济,呼和浩特市认真贯彻落实中央、自治区党委政府关于金融工作部署,立足本地实际,瞄准企业融资难点、堵点,精准发力提升企业融资能力,破解企业融资难题,以“金融活水”助力实体经济提质增效。在全市营商环境测评中,呼和浩特市“金融服务”指标已连续3年取得全区第一的成绩。

积极争取政策支持。2023年,呼和浩特市积极推动内蒙古银保监局出台《关于银行业保险业支持呼和浩特市高质量发展的指导意见》,引导驻呼金融机构加大对实体经济支持力度。呼和浩特市与4家自治区金融监管机构签订厅市共建协议,与27家金融机构达成战略合作协议,主动争取28家金融机构专门支持政策,为金融机构增强金融服务保障提供有力政策支持。

努力扩大市场供给。呼和浩特市积极对接协调金融机构,做好跟进保障服务,成功引入平安银行、浙商银行、中原农业银行、太平养老保险、中邮证券等各类金融机构入驻,引导地方金融组织有序发展,形成了银行、保险、证券为支撑,各类金融组织和地方金融组织协同发展的现代金融服务体系,为民营企业和中小企业提供多层次、市场化的服务。

打破供需信息壁垒。呼和浩特市金融办依托首府“六大产业集群”建设,围绕产业链上重大项目及上下游重点企业,主动对接各旗县区、经济开发区、各园区、发改委、工信局等委办局征集融资需求信息,梳理整合480个融资需求757.66亿元(重点项目融资需求100个,重点产业链项目融资需求680个),收集驻呼39家金融机构的509个金融账户、汇编印发《金融机构金融产品册》向重点企业发放,并上线“爱青城”App实现金融产品线上查询。

常态化政企金对接服务。围绕“惠企纾困助力小微”“服务首府资本市场”“赋能企业创新发展”“不动产登记金融服务”等主题,每年组织召开分领域、多层次的企金对接会近20场。2023年召开“强首府、向未来”金融助推首府高质量发展大会,为203个项目争取授信资金729.89亿元,推动分批次落地项目资金316.95亿元。2024年开展“1+6+N”的政企金对接活动,召开金融助力“现代化产业集群”托县、清水河县专场,“电子信息产业”“绿色农业”“林果业”“林果业”和“林果业”专场,3月14日,召开呼市建设区域金融中心,推动高

质量发展政企金对接会,促成重点项目授信合作564亿元,通过搭建多层次融资对接平台,切实提高银企融资对接效率。

构建企业上市“绿色通道”。呼和浩特市充分发挥“一对一”服务机制作用,按照后备企业阶段特征和服务需求,逐个建立上市计划和问题台账,“一企一策”制定解决措施,并且深入企业召开座谈会“一事一议”,全力解决企业关于合规证明开具、土地房产、企业回款、融资需求对接等问题,有力推动企业上市进程,助力企业通过资本市场获得融资。截至目前,呼和浩特共有境内上市企业12家,新三板挂牌企业12家,报辅导企业5家,区域股权市场挂牌企业321家,其中“天骏板”挂牌企业9家。

增强普惠金融服务。推动首府深化人才发展体制机制改革试点工作,引导鼓励驻呼金融机构不断丰富金融产品,提升金融服务,鼓励在重点园区设立人才科创专营机构,现已有7家支行挂牌启动,获批普惠金融发展示范区,获得中央财政普惠金融发展专项资金7500万元,建立风险补偿资金池、贴息等措施,充分发挥“政+银+担+保”合作优势,强化金融支农支小支微效果,推动呼和浩特市普惠金融高质量发展。(云艳芳)



中国银行内蒙古分行坚守金融初心 助力房地产市场稳运行

为贯彻落实党中央、国务院、中央金融工作会议决策部署,落实城市房地产融资协调机制要求,中国银行内蒙古分行高度重视,迅速响应,在中总行的统一部署下,多措并举推动城市房地产融资协调机制落地见效,精准支持房地产市场合理融资需求,助力房地产市场平稳健康发展。

2024年春节后首周,中国银行内蒙古分行第一时间成立行长任组长的工作专班,提高政治站位,强化工作部署,主动担当作为,加快业务落地。一方面,积极对接自治区住建厅、金融监管局等部门,及时获取房地产融资协调机制项目清单,组织全辖各机构开展地毯式项目摸排工作,筛选符合政策要求的项目,积极与地方金融监管部门沟通,力争做项目主办行;另一方面,以专题会的形式及时向全辖各机构传导,确保政策传导到位。前、中、后台联动响应,迅速发起项目评估,通过开通绿色通道审批通道、平行作业等方式,加快推进项目审批。

截至3月20日,全辖各机构共跟踪服务项目13个,融资总需求超16亿元;纳入第一批白名单项目5个,融资需求8亿元。已启动批复项目3个,正在审批项目2个。

今后,中国银行内蒙古分行将继续发挥国有大行责任担当,坚持“两个毫不动摇”,提升服务质效,全力满足房地产企业合理融资需求,加快落实城市房地产融资协调机制落地,为促进金融与房地产的良性循环贡献力量。(于卫华 孙振声 李向铃)

共跟踪服务项目13个,融资总需求超16亿元;纳入第一批白名单项目5个,融资需求8亿元。已启动批复项目3个,正在审批项目2个。

今后,中国银行内蒙古分行将继续发挥国有大行责任担当,坚持“两个毫不动摇”,提升服务质效,全力满足房地产企业合理融资需求,加快落实城市房地产融资协调机制落地,为促进金融与房地产的良性循环贡献力量。

金融助推消费升温 “提额”“降息”成关键词

在扩内需、促消费背景下,消费贷款逐渐成为各银行授信的重点之一。记者近日采访多家银行发现,消费贷款利率逐渐下行,3%已成为“标配”,而通过发放优惠券等手段,部分银行消费贷最低利率可达3%以下。在利率下行的同时,部分银行还上调了消费贷款额度,最高可达百万元。

加大展业的同时,银行也通过提高授信门槛、规范资金流向等方式强化风控,以防止“不贷钱”“过度贷”等问题,降低“共债”风险发生概率。

最近在考虑装修,所以向多个银行咨询了消费贷的情况,有些银行说最高可以提额到100万元,利率大概只有3%,确实挺让人心动的。”家住北京市西城区的徐先生在接受记者采访时表示,自己在四五年前就曾使用过消费贷,当时银行消费贷申请额度普遍在10万元至30万元之间,利率大概4%-5%。

记者走访银行线下网点发现,不少银行近期再度推出消费贷利率促销优惠活动,“降息、提额”成为本轮消费贷争夺“重头戏”。中信银行“信易贷”近期推出春日钜惠活动,如果获得限时秒杀的6折利息券,年化利率(单利)最低可降至2.98%。提高授信额度也是银行“揽客”的重要举措。平安银行近期推出的“白领新一贷”,普通客户年利率(单利)3.96%-9.72%,据了解,该产品针对优质客户会发放优惠券,券后年利率(单利)最低可至2.88%,额度最高可达100万元。

在金融管理部门引导下,多家银行加大了消费贷款的投放力度。

从消费贷申请来看,平安银行的消费贷发放和余额是逐步提升的,今年以来我们的投放金额较去年同期翻了一番,目前消费贷的年利率低至2.88%起。

消费贷持续火热为哪般?业内人士普遍认为,市场利率的持续下行转移为银行下调消费贷利率打开了空间。今年以来,人民银行通过下调支农支小再贷款、再贴现利率,下调银行存款准备金率,引导5年期以上LPR降低等措施来促进社会融资成本下降。“银行资金成本有所下降,因此降低个人消费贷款利率具备一定基础。”智联首席研究员董希淼表示。

加大新型消费和服务消费金融支持,降低消费金融成本,推出免息、利率折扣优惠,灵活设计还款方式,减轻客户还款压力……银行通过多种方式落实通知要求,加大对消费的支持力度。

值得注意的是,在加大消费贷款投放力度的同时,对于贷款流向管控也十分严格。一直以来,监管部门严禁个人消费贷流入房地产市场。多家银行均在贷款宣传页或者合同中提示,严禁用于购房或投资股市,消费信贷可用于诸如日常消费、房屋装修、购买家电、汽车等个人消费领域。

针对银行开展消费贷业务,业内专家提示,金融机构应注重发展的可持续性,防范贷款业务过度下沉、产品风险与收益不匹配等问题。“金融机构开展具体业务的前提是需要满足自律机制要求,共同维护好正常市场竞争秩序,加强防范消费贷资金违规使用风险。”光大银行市场部宏观研究员周华认为,从银行角度,需要提升依法合规开展业务意识,加强业务人员培训,优化业务流程,压实业务各环节主体责任,完善考核机制,进一步完善授信管理力度,强化征信市场约束机制,同时,监管部门需要强化监管职能,提升违规成本等。(向家莹)

资料图片

外汇局内蒙古分局: 持续优化境外来华人员支付便利度

满洲里与俄罗斯后贝加尔斯克隔路相望,市区距口岸仅9公里,是我国最大的陆路口岸,随着境外来华旅游、经商、学习逐步恢复,尤其是2023年9月中俄团体旅游免签政策恢复以来,中俄边境旅游陆续恢复。

刘娅妮是来满洲里购物旅游的一名俄罗斯旅客,她表示:“我来满洲里既可以使用卢布消费,也可以随时兑换成人民币消费,特别方便,兑换银行和兑换机构都有两个币种的双标识,可以找到官方渠道兑换更安全,不害怕兑换到假币。”

3月20日,外汇局内蒙古分局指导辖区中国银行、工商银行分别在满洲里对俄口岸入境大厅、内蒙古国际旅行社满洲里分公司增设外币兑换窗口,进一步拓展了外币兑换服务场景。截至目前,内蒙古自治区共有外币兑换机构13家,其中交通银行2家、建设银行10家,内蒙古旅行社1家,三位于国际机场,边境口岸地区。全区可受理外币兑换的银行网点757家,支持外币卡取现的ATM机1175台,能够为外籍旅客提供多场景全天候兑换服务。

外汇局内蒙古分局认真贯彻落实外汇管理总局的工作部署,结合区位优势,多措并举营造汇率便利、汇率便利、多渠道“辐射”的外币兑换市场环境。外汇局内蒙古分局相关负责人表示,未来将持续优化外币兑换服务,营造持续发展的外币兑换环境,开展针对性宣传、覆盖面广、触达率高的市场宣传,提升有关人员外币兑换政策和兑换流程的知晓度,不断提升外币兑换便利度。(周玲)